
 
 
 
このプリントの問題は自主学習ノートにやりましょう！ 

１ 次の計算を筆算でしましょう。 

 （１）８×１．６＝１２．８   （２）１４×２．９＝４０．６ 

 （３）７．８×１．９＝１４．８２（４）５．５×４．４＝２４．２ 

 （５）４．２６×６．５＝２７．６９（６）０．３４×２．５＝０．８５ 

 （７）０．４×０．５＝０．２  （８）２．２５×０．４＝０．９ 

２ 次の計算を筆算でしましょう。 

 （１）２．３８÷１．７＝１．４ （２）８．９６÷２．８＝３．２ 

 （３）５８．４÷７．３＝８   （４）２５．８÷４．３＝６ 

 （５）５．０４÷８．４＝０．６ （６）６÷２．４＝２．５ 

 （７）３．９÷０．６＝６．５  （８）３÷０．５＝６ 

３ 次の問いに答えましょう。 

 （１）３と５の公倍数を小さい方から３つかきましょう。 
     （  １５，３０，４５  ） 
 （２）２と５の最小公倍数をかきましょう。 
     （  １０  ） 
 （３）１２と１８の公約数を全部かきましょう。 
     （  １，２，３，６  ） 
 （４）８と２４の最大公約数をかきましょう。 

     （  ８  ） 

 
 
 
  名前                      
 

４ 次の数を約分して、できるだけ簡単にしましょう。 
 （１） ４  １ （２） ６  ２  （３） ７  １ 
     ８  ２     15  ５       28  ４  
 （４） ６  １ （５） ５  １  （６） 16   ２  
     30    ５          40    ８            24   ３ 
５ 次の計算をしましょう。 
 （１） １  ２   ３  （２） ２  ５  ７  
     ５  ５   ５      ９  ９  ９   
 （３） １  ３   16  （４） １  ２  13   
     ３  ７   21      ４  ５  20    
６ 次の計算をしましょう。 
 （１） ２  １  １   （２） ７  ２  ５ 
     ６  ６  ６       ８  ８  ８  
 （３） ４  ２  ２   （４） ３  ２  ５ 
     ５  ３  15       ２  ３  ６  
７ 次の図形の面積を求めましょう。 

 （１）           （２） 

 
 
 
 
    (式) ５×３＝１５     (式) ３×４÷２＝６ 
        答え １５ｃｍ２        答え ６ｃｍ２   

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 ６月  やってみよう① 【解答】 できた問題の数 

       

    問 ３６問中  

＋ 

－ 

3cm 

4cm 

5cm 

3cm 

4cm 
6cm 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ ＋ ＋ 

＋ 

－ － 

－ 



 
 
 

このプリントの問題は自主学習ノートにやりましょう！ 

１ 次の形の面積を求めましょう。 

 （１）            （２） 

 
 
 
 
 ３×３×３．１４＝２８．２６ 
                   １２÷２＝６    

   答え ２８．２６ｃｍ２  ６×６×３．１４＝１１３．０４ 
                   答え １１３．０４ｃｍ２ 
 （３）            （４） 

 
 
 
  ５×５×３．１４÷２＝３９．２５ 
                  10×10×3.14÷４＝７８．５ 
   答え ３９．２５ｃｍ２   

                    答え  ７８．５ｃｍ２ 
２ 色をぬった部分の面積を求めましょう。 
 
             
             10×10×３．１４＝３１４ 
             ５×５×３．１４＝７８．５ 
             ３１４－７８．５＝２３５．５ 
               答え ２３５．５ｃｍ２ 
 

 
 
  名前                      
 

３ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）１００円のりんごをｘこ買うときの代金は、ｙ円です。 

    式  １００×ｘ＝ｙ  

 （２）１２０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍで車が走るときにかかる 

   時間は、ｙ時間です。 

    式  １２０÷ｘ＝ｙ  

 （３）１辺の長さがｘｃｍの正方形の周りの長さは、ｙｃｍです。 

    式  ｘ×４＝ｙ    

 

４ 次の問いに答えなさい。 

 （１）右の平行四辺形の面積を 
   求める式をｘとｙの式で 
   表しましょう。 
    
   (式) ｘ×３＝ｙ             
 
 （２）上の式でｘの値が４のとき、対応するｙの値を求めましょう。 
   (式) ４×３＝１２ 
                      答え １２    
 （３）上の式でｙの値が２７になるときのｘの値を求めましょう。 
   (式)  ｘ×３＝２７ 
        ｘ＝２７÷３    
        ｘ＝９          答え  ９    

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ６月 やってみよう② 【解答】 

できた問題の数 

       

    問 11 問中  

3cm 

ｘcm 

ｙcm２ 

3cm 

5cm 

12cm 

10cm 

10cm 
5cm 



 
 
 
 

１ 次の計算を筆算でしましょう。 

 （１）４．１×２．３    （２）５．３×０．４ 
 
 
 
 
 
 

２ 次の計算を筆算でしましょう。 

 （１）４．８÷１．６    （２）１．８÷０．２ 

 
 
 
 
 
 
 
３ 次の問いに答えましょう。 

 （１）３と４の公倍数を小さい方から３つかきましょう。 
     （   １２，２４，３６   ） 
 （２）２と７の最小公倍数をかきましょう。 
     （   １４  ） 
 （３）１２と１６の公約数を全部かきましょう。 
     （     １，２，４    ） 
 （４）８と１２の最大公約数をかきましょう。 
     （   ４   ） 

 
 
  名前                      
 

４ 次の数を約分して、できるだけ簡単にしましょう。 
 （１） ２  １      （２） ６  １ 
     ４  ２          18  ３    
５ 次の計算をしましょう。 
 （１） ３  １  ４   （２） ２  ３  ５  
     ５  ５  ５       ６  ６  ６  
 （３） １  ２  ５   （４） １  １  ３  
     ３  ９  ９       ２  ４  ４    
 
 
６ 次の計算をしましょう。 
 （１） ２  １  １   （２） ５  ２  ３   
     ７  ７  ７       ８  ８  ８  
 （３） ３  ２  １   （４） １  １  １  
     ４  ３  12       ２  ３  ６    
 
７ 次の図形の面積を求めましょう。 

 （１）           （２） 

 
 
 
   (式) ６×４＝２４       (式) ２×３÷２＝３ 

        答え ２４ｃｍ２        答え ３ｃｍ２  

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ６月 たしかめ問題 ＮＯ.１ 【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

＋ ＋ 

＋ ＋ 

－ － 

－ － 
 

6cm 

4cm 

2cm 

3cm 
5cm 

 
   ４．１ 
  ×２．３ 
 ９．４ ３ 

 
   ５．３ 
  ×０．４ 
 ２．１ ２ 

 
      ３  
１．６）４．８ 
    ４ ８  
      ０ 

 
      ９  
０．２）１．８ 
    １ ８  
      ０ 
 

＝ ＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 



 
 
 
 

１ 円の面積の公式をかきましょう。 

  円の面積＝       ×       ×  

                         

２ 上の公式を使って、次の円の面積を求めましょう。 

 
 （１）             
             （式）１０×１０×３．１４＝３１４ 
 
                     
                  答え  ３１４ｃｍ２  
 
 
 （２）            
             （式）１０÷２＝５  
                ５×５×３．１４＝７８．５ 
                     
                  答え  ７８．５ｃｍ２  
 
 （３）            
             （式）２×２×３．１４÷２＝６．２８  
 
                     
                  答え  ６．２８ｃｍ２  
 
 

 
 
  名前                      
 
３ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）たての長さが５ｃｍ、横の長さがｘｃｍの長方形の面積は、  

   ｙｃｍ２です。 

    式 ５×ｘ ＝ｙ     

 （２）ケーキが６こあります。ｘこ食べると、残りはｙこです。 

    式 ６－ｘ ＝ｙ     

 （３）時速ｘｋｍで走る車が３時間で進む道のりは、ｙｋｍです。 

    式 ｘ×３＝ｙ      

４ 次の問いに答えなさい。 

 （１）右の平行四辺形の面積を 
   求める式をｘとｙの式で 
   表しましょう。 
    
   (式) ５×ｘ＝ｙ              
 
 （２）上の式でｘの値が２のとき、対応するｙの値を求めましょう。 
   (式) ５×２＝１０ 
                      答え １０    
 
 （２）上の式でｙの値が３０になるときのｘの値を求めましょう。 
   (式) ５×ｘ ＝３０ 
        ｘ ＝３０÷５              
        ｘ ＝６          答え ６     

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ６月 たしかめ問題 ＮＯ.２ 【解答】 

できた問題の数 

       

    問 10 問中  

5cm 

ｘcm ｙcm２ 

・ 10cm 

・ 10cm 

 半径 

2cm 

 半径  円周率 
(3.14) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  １  １×１（２） ２  ３  ６ 
     ２  ４  ２×４    ５  ７  35 
           １ 
           ８ 
 （３） ５  １  ５  （４） ５  ５  25 
     ６  ３  18      ９  ３  27 
 
 
 （５） ２  ５  10  （６） ３  ７  21 １ 
     ７  ３  21      ２  ５  10, 10 
 
 
  
 
 

２ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １  ２×１（２） ２  10  ４ 
     ９  ４  ９×４    ５  ７  ７ 
           １ 
           18 
 （３） ５  ２  ５  （４） ５  ３  １ 
     ６  ３  ９      ９  ５  ３ 
 
 
 （５） ２  ７  １  （６） ３  ８  ４ １ 
     ７  ８  ４      ２  ９  ３, ３ 
 
 

 
 
  名前                      
 
 
 
 

３ 次の計算をしなさい。 
 （１）    ２  ３×２（２）    ３  15 ３ 
        ５  １×５       ４  ４, ４    
           ６ １ 
           ５, ５  
 
 
 （３） １     ２  （４） １ 
     ９     ３      ４       
 
 
 
 
 
 
 
 

４ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １  ５×１ （２） １  ２  ３ １      
     ３  10  ３×10     ４  ３  ２, ２    
 
           １ 
           ６ 
 
 
 （３） １  ２  １   （４） １   ７  ５ １ 
     ６  ７  ３       ３   ８  ２, ２  
 
 
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ７月 たしかめ問題 ＮＯ．１【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

分数をかける計算のしかた 
 分数に分数をかける計算は        ｂ  ｄ  ｂ  ｄ  
 分母どうし、分子どうしの        ａ  ｃ  ａ  ｃ 
 数をかけます。 

＝ × 
× 

× 

× × 

× × 

× × 

 分数のかけ算では、計算のと中で約分できるときは 
 約分してから計算します。 
 
  

× × 

× × 

＝ 

＝ 

× × ＝ 

＝ 

１ 

２ 

 整数をかける計算では、分母が１の分数と考えて計算します。 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
  

× × ＝ 

＝ 

３ ５ 

× × ６ ８ 

 帯分数のかけ算では、帯分数を仮分数になおしてから 

 真分数のかけ算と同じように計算します。 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
  

× × 

＝ 

＝ １ ２

  

× × １ １ 

２ 

１  

１ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ ２  

１ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

１ 

２ 

３ ＝ 

＝ ＝ 

２ 

１ 

＝ ＝ 

＝ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 次の計算をしなさい。 
 （１） １  ３  １×４（２） ３  ２  15 
     ５  ４  ５×３    ８  ５  16 
           ４ 
           15 
 （３） １  ３  ５  （４） ４  ３  ８ 
     ７  ５  21      ９  ２  27 
 
 
 （５） ４  ３  16 １（６） ３  １  ９ １ 
     ５  ４  15, 15    ２  ３  ２, ２ 
 
 
  
 
 

２ 次の計算をしなさい。 
 （１） ３  ５  ３×７（２） ７  ４  ７ 
     ７  ７  ７×５    10  ５  ８ 
           ３ 
           ５ 
 （３） ７  14  １  （４） ２  ４  １ 
     ６  ３  ４      15  ５  ６ 
 
 
 （５） ２  ２     （６） ９  ９ 
     ３  ３         ２  ４ 
 
 

 
 
  名前                      
 
 
 
 

３ 次の計算をしなさい。 
 （１）    ９  ４×２ （２）   ５  18  ３ 
        ２  １×９       ３  ５,  ５   
           ８ 
           ９ 
 
 
 （３） ７     ７   （４） ３     １ 
     ８     16       ２     ４  
 
 

 
 
 
 
 
 

４ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １  ５×２ （２） ５   １  ７     
     ３  ２  ３×１     ９   ７  27    
 
           10 １ 
           ３, ３ 
 
 
 （３） １  ３  28 １ （４） ４   １  ３ １ 
     ３  ４  ９, ９     ５   ５  ２, ２ 
 
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ７月 たしかめ問題 ＮＯ．２【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

分数でわる計算のしかた 
 分数でわる計算は            ｂ  ｄ  ｂ  ｃ  
 わる数の逆数をかけます。        ａ  ｃ  ａ  ｄ 
  

＝ × 
× 

÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

 分数のわり算では、計算のと中で約分できるときは 
 約分してから計算します。 
 
  

÷ ÷ 

÷ ÷ 

＝ 

＝ 

÷ ÷ ＝ 

＝ 
１ 

１ 

 整数をふくむわり算では、整数を分母が１の分数と考えて計算します。 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
  

÷ ÷ ＝ 

＝ 

４ ６ 

÷ ÷ ２ ６ 

 帯分数のわり算では、帯分数を仮分数になおしてから 

 真分数のわり算と同じように計算します。 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
  

÷ ÷ 

＝ 

＝ １ ２

  

÷ ÷ ２ １ １ 

４ １ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ １ ２ 

３ 

＝ ＝ 

＝ 

１ ３ 

３ 

＝ ＝ 

＝ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １  ２  （２） ７  １  ７ 
     ７  ５  35      ８  ４  32 
 
 
 （３） ３  ５  15  （４） ３  １  ３ 
     ８  ２  16      ４  ７  28 
 
 
 （５） ２  ２  ４  （６） ３  ７  21  １ 
     ９  ３  27      ４  ５  20,  20 
 
 

２ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  ３  １  （２） ３  ２  １ 
     ６  ５  10      ４  ９  ６ 
 
 
 （３） ４  ３  １  （４） ５  ７  １ 
     ９  ８  ６      14  10  ４ 
 
 
 （５） ９  ４  ３  （６） ８  ９  ６ 
     16  ３  ４      21  ４  ７ 
 
 
 （７） ７  15  ５  （８） 11  ５  １ 
     24  14  16      30  22  12 
 
 
 （９） ４  ９     （10） ５  12 
     ９  ４         ６  ５ 
 

 
 
  名前                      
 
 
３ 次の計算をしなさい。 

 （１）   ５  ５ １ （２）   ４  ８ １  
       ６  ２, ２       35  ７, ７ 
 
 
 （３）   ７  28 ３  （４）   ４  ８ ２ 
       ５  ５, ５       ３  ３, ３  
 
 
 （５） ２    ２     （６）５     ５ ２ 
     ９    ３        12     ３, ３  
 
 
 （７） １        （８） ３ 
     ３            ２       
 
 

４ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  １  １  （２） ３  ３  ６ １   
     ２  ６  ４      ５  ４  ５, ５     
 
 
 （３） ２  ３  ５  （４） １  ２  ３ １ 
     ９  ８  ６      ４  ３  ２, ２  
 
 
 （５） ７  ５  ３ １（６） １   ７ ９ １  
     10  ９  ２, ２    ５   ８ ４, ４  
 
 
 （７） ２  ５     （８） ３   １   
     ５  12         ４   ７   

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ７月 やってみよう① 【解答】 

できた問題の数 

       

    問  32 問中  

× × 

× × 

× × 

× × 

× × 

× × 

× × ３ １０ 

× × ３ ４ 

× × １ １  

× × 

× × 

× × ４ ２ 

× × ９ ４ 

× × ２ ２ 

× × ２ １ １ 

× × ２ １ １ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ 

１ 

＝ 

２ １ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

１ 

５ ２ 

１ ２ 

 

６ ３ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

２ １ 

１ 

１ 

１ ２ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  ５  ８   （２） ３  ５  18 
     ３  ４  15       ７  ６  35 
 
 
 （３） １  ３  ７   （４） ４  ３  16  １ 
     ９  ７  27       ５  ４  15 , 15 
 
 
 （５） ３  ２  21   ５ （６）  ５  １  25  １    
     ８  ７  16 , 16     12  ５  12 , 12   
 
 

２ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  ３  ２   （２） ２  ７  ４ 
     ４  ８  ３       ５  10  ７ 
 
 
 （３） ２  ５  ６   １ （４） ５  ５  ７  １ 
     ３  ９  ５ , ５     ６  ７  ６ , ６ 
 
 
 （５） ３  ９  ２   （６） ７  14  １ 
     ２  ４  ３       10  ５  ４ 
 
 
 （７） ５  15  １   （８） ７  ７  １ 
     ４  ２  ６       12  ６  ２ 
 
 
 （９） ３  ３      （10） 11  11 
     ８  ８          ６  ６ 
 

 
 
  名前                      
 
 
３ 次の計算をしなさい。 

 （１）    ２  15  １ （２）    ３  28  １ 
        ３  ２,  ２        ７  ３,  ３ 
 
 
 （３）    ７  48  ６ （４）    ３  20  ２ 
        ４  ７,  ７        ２  ３,  ３ 
 
 
 （５） ５     ５   （６） ３     ３ 
     ６     12       ４     20 
 
 
 （７） ７     １   （８） ９     ３ 
     ９     18       ８     ８  
 
 

４ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  ４  15  ７ （２） ５  ５  22  ２ 
     ２  ５  ８,  ８       ６  12  ５,  ５ 
 
 
 （３） ２   １ ８    （４） ３   １ ９ 
     ３   ４ 15        ４   ３ 28  
 
 
 （５） ２   ５ ７  ２ （６） １   ３ ５  
     ５   ７ ５,  ５     ８   ５ 16  
 
 
 （７） １   １      （８） １  ４   
     ４   ４          ３  ９   
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ７月 やってみよう② 【解答】 

できた問題の数 

       

    問  32 問中  

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ ５ ４ 

÷ ÷ ２ ５ 

÷ ÷ １ １  

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ １２ １０ 

÷ ÷ １４ ３ 

÷ ÷ １ ２ 

÷ ÷ ２ １ ３ 

÷ ÷ ２ １ 

１ 

２ 

＝ ＝ 

＝ ＝ １ 

＝ ＝ 

１ １ ＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

７ 

１ １ 

９ 

６ ６ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

１ ４ 

１ 

３ １ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

１ 2 



 
 
 
 
 

１ 次の計算をしましょう。 
 （１） ３  １  ３×１（２） ５  ３   １５×３ 
     ７  ４  ７×４    ８  10  ８×10２  
            ３             ３  
           ２８           １６ 
 
 
 
 （３） ２  ５ １２×５１（４）  １  ３  ７  ３ 
     ５  ２ １５×２１     ６  ７  ６  ７ 
                         １７×３１  
                         ２６×７１  
                         １ 
                         ２ 
 
 （５） ２  ３  ２×８（６） ２  ４  １２×９ 
     ９  ８  ９×３    ７  ９  ７×４２ 
           １６            ９  
           ２７           １４ 
 
 
 
 （７）    ９  ３  ５（８） ３  ５   ３ 12 
        ５  １  ９    14  ７  14 ７ 
           １３×５         ３×７ 
           １×９３         14×12 
           ５  ２         １ 
           ３  ３         ８ 
 
 （９） ３  ３  ５   （10） １  ５  １     
     ５  ４  ８       ４  ６  10 
      ３×４×５          １×６×10 
      ５×３×８          ４×５×１ 
      １ 
      ２ 
 

 
 
  名前                      

２ 小数や整数を分数にして，計算をしましょう。 
 （１）５       ５ ８  ５×８  ４ 
    ７      ７ 10  ７×10  ７ 
 
 
 （２）３      ３ 16  ３×16  ６  １ 
    ４      ４ 10  ４×10  ５  ５ 
 
 
 （３）５      ５ ９  ５×９  ３ 
    ６      ６ 10  ６×10  ４ 
 
 
 （４）９      ９ 24  ９×24  27  ７ 
    16      16 10  16×10  20  20 
 
 
 （５）７      ７ 21  ７×10  ５     
    ８      ８ 10  ８×21  12 
 
 
 （６）８      ８ 12  ８×10  ４ 
    15      15 10  15×12  ９ 
 
 
 （７）14      14 ７  14×10  20  ９ 
    11      11 10  11×７  11  11 
 
 
 （８）９      ９ ３  ９×10  ３  １ 
    20      20 10  20×３  ２  ２ 
 
 
 （９）３       ３ ２ ４  ３×２×10   
    ５       ５ １ 10  ５×１×４   
 
 
 （10）８       ８ ３ ４  ８×３×１  １ 
    ９       ９ ２ １  ９×２×４  ３ 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ８月１回 たしかめ問題 ＮＯ．１【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

×０.８ ＝  ×  ＝    ＝ 

×  ＝ 
 
   ＝ 

×   ＝ 
 
   ＝ 

１ 

３  

÷ ÷ ÷ × 

×１.６ ＝  ×  ＝    ＝   １ 

×０.９ ＝  ×  ＝    ＝ 

×２.４ ＝  ×  ＝    ＝   １ 

÷２.１ ＝  ÷  ＝    ＝ 

÷１.２ ＝  ÷  ＝    ＝ 

÷０.３ ＝  ÷  ＝    ＝   １ 

×２÷０.４＝  × ÷  ＝      ＝３ 

×１.５÷４ ＝ × ×  ＝      ＝ 

÷０.７ ＝  ÷  ＝    ＝   １ 

×   ＝  × 
 
   ＝ 
 
   ＝ 

×   ＝ 
 
   ＝ １ 

÷   ＝ 
 
   ＝ 

÷   ＝ 
 
   ＝ 

÷１  ＝ ÷ 
 
    ＝ 
 
   ＝ 

÷   ＝  × 
 
   ＝ 
 
   ＝   １ 

    ＝ 
 
   ＝ 

＝ 
 
＝ ３ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１  次の角柱の体積を求めましょう。 

 （１）           （２）   
 
 
 
 
 
 
 

   （式）７２×５＝３６０   （式）１２×４＝４８ 

         答え ３６０ｃｍ３      答え ４８ｃｍ３  

 （３）           （４） 

 
 
 
 
 
   （式）６×１２＝７２    （式）２０×７＝１４０ 

         答え ７２ｃｍ３       答え１４０ｃｍ３  

 
 
  名前                        
２ 次の円柱の体積を求めましょう。 

 （１）            （２） 

 
 
 
 
 
 
   （式）３１４×１０＝３１４０（式）７８．５×１２＝９４２ 

         答え ３１４０ｃｍ３     答え９４２ｃｍ３ 

 （３）            （４） 

 
 
 
 
 
 
   （式）3×3×3.14×5＝141.3 （式）4÷2＝2 2×2×3.14×6 

         答え 141.3ｃｍ３   ＝75.36 答え 75.36ｃｍ３  

 （５）             

   （式）25.12×８＝200.96 

         答え 200.96ｃｍ３  

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 ８月１回 たしかめ問題 ＮＯ.２【解答】 

6cm 

4cm 
3cm 

7cm 

角柱や円柱の底面の面積を底面積といいます。 

角柱・円柱の体積は、次の公式で求められます。 
 

角柱・円柱の体積 ＝ 底面積 × 高さ 

5cm 

72cm２ 
12cm２ 

4cm 

20cm２ 
6cm２ 

12cm 

できた問題の数 

       

    問  9 問中  

12cm 

78.5cm２ 

314cm２ 

10cm 

5cm 

25.12cm２ 

8cm 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の計算をしましょう。 
 （１） ３  ５   ３×５  １５   
     ４  ８   ４×８  ３２       
 
 （２） ２  １   １２×１   １  
     ７  ６       ７×６３  ２１ 
 
 （３） ４   １  ４ ９  １４×９   ９  
     ５   ８  ５ ８   ５×８２   １０ 
 
 （４） １  １   １ ２ １×２ ２ 
     ３  ２   ３ １ ３×１ ３   
 
 （５） ５  ５    ５  ７   １５×７  １   
     14  ７   １４ ５  ２１４×５１  ２ 
 
 （６）  ７     １６ １  ８１６×１  ８ 
      ９      ９  ２   ９ ×２１   ９ 
 
 
 （７） ５  ４  ３ １５×１４ ×３１   １  
     ９  15  ８ ３９×３１５×８２  １８     
 
 
 （８） ２  ４  ５  １２×７×６３１   ７  
     ９  ７  ６  ３９×４２１×５    １５ 
 
 
 （９）   ３    ３  ５ １３×５１   １ 
       ５      １０ ３ ２１０×３１  ２ 
 
 
 （10） ９         １９×１×１０１     １  
     10        １１０×４×２７３  １２ 
 

 
 
  名前                      
 
 
２ 次の計算をしましょう 
 
 （１） ２  ３  ２   1642×510×５1 
     ５  ７  ５  1５×1７×1261 
 
 （２） ７   １    ３   816×182×333  23  48 
     ９  １８  １０  1９×555×105    25  25 
 
 （３） ２  １  ３  １ 1９×1２×７1×５  １  ５ 
     ７  ２  ４  ５ 1７×1３×４×６1  ４  ４ 
 
 （４） １ ４    ９ 4×２  27 16  11   ５ 
     ２ ３    ２  ３  ６ ６  ６  ６ 
  
 （５）  ４ ３  １   1４×３1×５1   １  23  47 
      ５ ８  ５   1５×８×3693   24  24  24 
 
 

３ 整数や小数を分数になおして，計算しましょう。 
 
 （１） ２          20×12×100  32    ５ 
     ３          ３×10×225  ９  ９ 
 
 （２）     ２ １１ ３ ２×11 ３ 11 27 11 16 ４ 
         ３ ２４ ４ ３×24 ４ 36 36 36 36 ９ 
 
 （３）     １  ３       1 7×3   3  １ 23 
         ２ １４      2 2×14  4  ２ ２ 
 
 （４）９１×３÷２１÷３９＝ ９１×３  ＝ １ 
                ２１×３９  ３ 
  
 （５）３５÷２１÷２８×１４＝ ３５×１４ ＝ ５ 
                 ２１×２８   ６ 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ８月１回 やってみよう①【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

×   ＝    ＝ 

２ 

÷   ＝  × ＝   ＝ 

１ 

１  

４ 2.7 

８ ×１ ÷２ ＝       ＝ ５ 

１ ÷３  ×３  ＝        ＝1 

１ ÷１ ×１ ÷１  ＝                 ＝1 

４ － ×２ ＝  －   ＝ － ＝  １ 

２－ × ÷７ ＝２－      ＝２－ ＝1 

×  ×  ＝        ＝ 

×   ＝  × ＝     ＝ 

×   ＝     ＝ 

÷   ＝     × ＝      ＝ 

÷  ＝   × ＝      ＝ 

÷  ÷  ＝        ＝ 

０.３÷   ＝  × ＝      ＝ 

÷  ÷  ＝          ＝ 

６ ×１.２÷２.２５＝       ＝     ３ 

０.７５－ ×  ＝ －   ＝ － ＝ － ＝ ＝ 

８.５－３ ×  ＋３.７５＝8 －   ＋3 ＝11 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 
 
１ 次の底面を持ち、高さが１２ｃｍの角柱・円柱の体積を求めま 
  しょう。 
 
 （１）            （２） 
 
 
 
 
                ３×５×１２＝１８０ 
                         １８０ｃｍ３ 
 ４×４×１２＝１９２ １９２ｃｍ３ 
 （３）            （４）８×５÷２×１２＝２４０ 
                         ２４０ｃｍ３ 
 
 
 
 
 
６×４×１２＝２８８ ２８８ｃｍ３ 
 （５）            （６）(4+8)×5÷2×12＝360 
                  ３６０ｃｍ３ 
 
 
 
 
 
４×７÷２×１２＝１６８ １６８ｃｍ３ 
 （７）            （８） 
 
 
 
 
 
                 10÷2＝5   
2×2×3.14×12＝150.72      5×5×3.14×12＝942 
        150.72㎝ 3             942㎝ 3 

 
 
  名前                      
 
 
 
 （９）            （10） 
 
 
 
 

                  

   3×3×3.14÷2×12＝169.56 
      169.56㎝ 3 
 （11）            （12） 
 
 
 
 
 
8×6×12＝576  576㎝ 3 
                  4×8×12＝384  384㎝ 3 
 （13）            （14） 
 
 
 
 
 
               8×6÷2×12=288 
(2+5)×4÷2×12          168㎝ 3        288㎝ 3 
 （15） ＝168         （16） 
 
 
 
 
 
 
 
 

6×4÷2×12＝144  144㎝ 3 
                 4×10÷2×12＝240 240㎝ 3 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ８月１回 やってみよう②【解答】 

20÷2＝10 
10×10×3.14÷2×12＝1884 
         1884㎝ 3 

4ｃｍ 

4ｃｍ 

4ｃｍ 

3ｃｍ 

5ｃｍ 

5ｃｍ 

6ｃｍ 

4ｃｍ 

8ｃｍ 

20ｃｍ 

10ｃｍ 2ｃｍ 

8ｃｍ 

5ｃｍ 

4ｃｍ 

7ｃｍ 

3ｃｍ 

できた問題の数 

       

    問  16 問中  

6ｃｍ 

8ｃｍ 

4ｃｍ 

7ｃｍ 

8ｃｍ 
6ｃｍ 

5ｃｍ 

7ｃｍ 

7ｃｍ 

10ｃｍ 

4ｃｍ 

8ｃｍ 

4ｃｍ 6ｃｍ 

5ｃｍ 

4ｃｍ 

12ｃｍ 10ｃｍ 

5ｃｍ 

2ｃｍ 

5ｃｍ 5ｃｍ 

5ｃｍ 

（※解答は式を 1 つにしているが２つ以上の式で求めてもよい） 
 



 

 

 

 

１ 円の面積の公式を書きましょう。 

  円の面積＝       ×       ×  

                         （３．１４）   

２ 上の公式を使って、次の円の面積を求めましょう。 

 （１）             

               （式）４×4×３．１４＝５０．２４ 

 

                     

                  答え ５０．２４ｃｍ２  

 

 （２）            

               （式）３×３×３．１４÷２ 

                  ＝１４．１３ 

                     

                  答え １４．１３ｃｍ２  

 

３ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）ケーキが１０こあります。ｘこ食べると、残りはｙこです。 

    式  １０－ｘ＝ｙ    

 （２）時速ｘｋｍで走る車が５時間で進む道のりは、ｙｋｍです。 

    式  ｘ×５＝ｙ     

 

 

  名前                      

 

４ 次の計算をしなさい。 

 （１） ５  １  ５×１ （２） ５  ５  ５×５ 
     ６  ２  ６×２     ８  ３  ８×３ 
           ５             25  １ 
           12             24  24 
 
 （３） ５  ２  ５×２1 （４） ４  ３  1４×３1 
     12  ３  612×３     ９  ４  3９×４1 
           ５             １ 
           18             ３ 
 
 （５） ２  ７  1２×７1 （６） ３  ８  1３×８4 
     ７  16  1７×168     ２  ９  1２×９3 
           １             ４  １ 
           ８             ３  ３ 
 
 （７）    ２  ２×２ （８）    １  ５×１ 
        ５  １×５        ４  １×４     
           ４             ５  １ 
           ５             ４  ４ 
 
 （９） １     １×６2 （10） １     １×８4 
     ９     3９×１     ２     1２×１  
           ２               
           ３               
 
 （11） ２  ９  1５×９3 （12） １  ２  1９×２1   
     ３  10  1３×102     ４  ９  2４×９1     
           ３  １           １    
           ２  ２           ２    
 
 （13） １  ２  1７×２1 （14） １   ５  1４×217 
     ６  ７  3６×７1      ３   ８  1３×８2  
                       １                            ７  １ 
                       ３                            ２  ２ 

草加寺子屋学習プリント 

 小学６年生 ８月２回 たしかめ問題 ＮＯ.１【解答】 

できた問題の数 

       

    問 1９問中  

4cm 

半径 

3cm × ６ ＝ × ８ ＝ 

１  ×  ＝ ２  ×  ＝ 

１  ×  ＝ １  × ２ ＝ 

×  ＝ 
半径 円周率 

×  ＝ 

＝ ＝   １ 

×  ＝ 

＝ 

×  ＝ 

＝ 

×  ＝ 

＝ 

×  ＝ 

＝   １ 

２ ×  ＝ 

＝ 

５ ×  ＝ 

＝   １ 

＝ ＝ ４ 

＝   １ ＝ 

＝ ＝   ３ 



 

 

 
 

１ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  １  １×４（２） ３  ４  ３×５ 
     ７  ４  ７×１    ８  ５  ８×４ 
           ４            15 
           ７            32 
 
 （３） １  ３  １×２（４） ４  ３  ４×２ 
     ５  ２  ５×３    ７  ２  ７×３ 
           ２              ８ 
           15             21 
 
 （５） ７  14  17×31 （６） ２  ８  1２×５1 
     18  ３  618×142     15  ５  315×８4 
           １            １ 
           12            12 
 
 （７） ２  ２  1２×３1（８） ７  ７  1７×４2 
     ９  ３  3９×２1    ２  ４  1２×７1 
           １ 
           ３ 
 
 （９）    ９  ２×２（10）     ５  12×３ 
        ２  １×９        ３  １×５     
           ４           36  １ 
           ９           ５  ５ 
 
 （11） ７     ７×１（12） ３     1３×１ 
     ８     ８×４    ２     ２×９3 
           ７            １ 
           32            ６ 
 
 （13） ２  １  ８×２（14） ５   ６  1５×７ 
     ３  ２  ３×１    ９   ７  ９×204 
           16  １          ７ 
           ３  ３          36 
 

 

 

 

  名前                      

 

２  次の角柱と円柱の体積を求めましょう。 

 （１）           （２）   

 

 

 

 

 

 

 

   （式）４２×８＝３３６   （式）２４×６＝１４４ 

         答え ３３６ｃｍ３      答え １４４ｃｍ３  

 （３）            （４） 

 

 

 

 

   （式）4×4×3.14×6＝301.44 （式）6÷2＝3 3×3×3.14×8 

        答え 301.44ｃｍ３    ＝226.08 答え 226.08ｃｍ３

  

草加寺子屋学習プリント 

 小学６年生 ８月２回 たしかめ問題 ＮＯ．２【解答】 

できた問題の数 

       

    問  18 問中  

8cm 

42cm２ 

24cm２ 

6cm 

8cm 

6cm 
4cm 

6cm 

÷   ＝ ÷   ＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ 

÷   ＝ 

＝ ２ 

１２ ÷   ＝ 

＝  ７ 

÷ ９  ＝ 

＝ 

÷２  ＝ 

＝ 

２  ÷   ＝ 

＝ ５ 

÷ ４ ＝ 

＝ 

２ ÷   ＝ 

＝ 



★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 
 
 
 
 

１ 次の形の面積を求めましょう。 

 （１）            （２） 

 
 
 
 
 
２ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）１２０円のりんごをｘこ買うときの代金は、ｙ円です。 
 
 
 
 （２）８０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍで車が走るときにかかる 

   時間は、ｙ時間です。 
 
 

 （３）１辺の長さがｘｃｍのひし形の周りの長さは、ｙｃｍです。 

 

３ 次の問いに答えなさい。 

 （１）右の平行四辺形の面積を 
   求める式をｘとｙの式で 
   表しましょう。 
    
  
 （２）上の式でｘの値が３のとき、対応するｙの値を求めましょう。 
 
 （３）上の式でｙの値が２８になるときのｘの値を求めましょう。 

 
 
  名前                      
 

４ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １     （２） ３  １ 
     ５  ３         ８  ４ 
 
 
 （３） ３  ５     （４） ３  １ 
     ７  ２         ４  ８ 
 
 
 （５） １  ２     （６） ３  ２ 
     ６  ５         ８  ９ 
 
 
 （７） 15  ４     （８） ７  18 
     16  ３         ９  ７ 
 
 
 （９）    ５     （10）    ４    
        ９            25       
 
 
 （11） ２        （12） ５ 
     15            ８       
 
 
 （13） １  １     （14） ３  ３       
     ２  ９         ５  ８       
 
 
 （15） ２  ３     （16） １  ８   
     ９  ４         ４  ３    
 
 
 （17） ２  ７     （18） １   １   
     ７  12         ４   15   
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ８月２回 やってみよう①【解答】 

4cm 

ｘcm 

ｙcm２ 

5cm 
12cm 

できた問題の数 

       

    問 26 問中  

× × 

× × 

× × 

× × 

× × ３ １０ 

× × ３ １６ 

× × １ １  

× × ２ ２ 

× × ２ １ １ 



★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 
 
 
 
 
 

１ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  ５     （２） ３  ４ 
     ３  ７         ７  ５ 
 
 
 （３） １  ２     （４） ４  １ 
     ９  ７         13  ４ 
 
 
 （５） １  ５     （６） ２  ７ 
     ４  ８         ５  15 
 
 
 （７） ５  ５     （８） ７  ７ 
     ４  ２         12  ３ 
 
 
 （９）    ２     （10）    ５    
        ３            ７       
 
 
 （11） ５        （12） ３ 
     ６            ４       
 
 
 （13） １  ４     （14） ５  ５       
     ２  ５         ６  18       
 
 
 （15） ２   ３    （16） ３   １   
     ３   ４        ５   ３    
 
 
 （17） ５  ２  ３  （18） ２  ４  ７  
     ９  15  ４      ５  ７  15 
 

 
 
 
  名前                      
 
２ 次の底面を持ち、高さが１５ｃｍの角柱・円柱の体積を求めま 
  しょう。 
 （１）            （２） 
 
 
 
 
                ２×６×１５＝１８０ 
                         １８０ｃｍ３ 
 ３×３×１５＝１３５ １３５ｃｍ３ 
 （３）            （４）９×６÷２×１５＝４０５ 
                         ４０５ｃｍ３ 
 
 
 
 
 
５×３×１５＝２２５ ２２５ｃｍ３ 
 （５）            （６） 
                   
 
 
 
 
(5+7)×4÷2×15＝360        
         ３６０ｃｍ３  10×24÷2×15=1800 1800㎝ 3 
 （７）            （８） 
 
 
 
 
 
                 12÷2＝6   
3×3×3.14×15＝423.9      6×6×3.14×15＝1695.6 
        423.9㎝ 3             1695.6㎝ 3 
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ８月２回 やってみよう②【解答】 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ 

÷ ÷ ５ ４ 

÷ ÷ ３ ６ 

÷ ÷ １ １  

÷ ÷ 

÷ ÷ １ ２ 

できた問題の数 

       

    問 ２６問中  

× × ÷ ÷ 

3ｃｍ 

3ｃｍ 

3ｃｍ 

2ｃｍ 

6ｃｍ 

5ｃｍ 9ｃｍ 

12ｃｍ 3ｃｍ 

7ｃｍ 

5ｃｍ 

4ｃｍ 
24ｃｍ 

10ｃｍ 

13ｃｍ 

13ｃｍ 13ｃｍ 

13ｃｍ 

6ｃｍ 

（※解答は式を 1 つにしているが２つ以上の式で求めてもよい） 
 



 
 
 
 
 

１ 次の形の面積を求めましょう。 

 （１）            （２） 

 
 
 
 
 ４×４×３．１４＝５０．２４ 
                   １4÷２＝７    

   答え ５０．２４ｃｍ２  ７×７×３．１４＝１５３．８６ 
                   答え １５３．８６ｃｍ２ 
 （３）            （４） 

 
 
 
  6×6×３．１４÷２＝５６．５２ 
                  8×8×3.14÷４＝５０．２４ 
   答え ５６．５２ｃｍ２   

                    答え ５０．２４ｃｍ２ 
２ 色をぬった部分の面積を求めましょう。 
 
             
            12×12×３．１４＝４５２．１６ 
            ６×６×３．１４＝１１３．０４ 
            ４５２．１６－１１３．０４＝ 
                         ３３９．１２ 
               答え ３３９．１２ｃｍ２ 

 
 
 
  名前                      
 

３ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）１２０円のりんごをｘこ買うときの代金は、ｙ円です。 

    式  １２０×ｘ＝ｙ  

 （２）１８０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍで車が走るときにかかる 

   時間は、ｙ時間です。 

    式  １８０÷ｘ＝ｙ  

 （３）１辺の長さがｘｃｍの正方形の周りの長さは、ｙｃｍです。 

    式  ｘ×４＝ｙ    

 

４ 次の問いに答えなさい。 

 （１）右の平行四辺形の面積を 
   求める式をｘとｙの式で 
   表しましょう。 
    
   (式) ｘ×６＝ｙ             
 
 （２）上の式でｘの値が４のとき、対応するｙの値を求めましょう。 
   (式) ４×６＝２４ 
                      答え ２４    
 （３）上の式でｙの値が４２になるときのｘの値を求めましょう。 
   (式)  ｘ×６＝４２ 
        ｘ＝４２÷６    
        ｘ＝７          答え  ７    

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ９月 1 学期の復習① 【解答】 できた問題の数 

       

    問 11 問中  

6cm 

ｘcm 

ｙcm２ 

４cm 

6cm 

14cm 

8cm 

12cm 
6cm 



 
 
 
 
 

 

１ 次の計算をしなさい。 
 （１） ２  １  ２  （２） ７  １  ７ 
     ７  ５  35      ８  ４  32 
 
 
 （３） ３  ５  15  （４） ３  １  ３ 
     ８  ２  16      ４  ７  28 
 
 
 （５） ２  ２  ４  （６） ３  ７  21  １ 
     ９  ３  27      ４  ５  20,  20 
 
 

２ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  ３  １  （２） ３  ２  １ 
     ６  ５  10      ４  ９  ６ 
 
 
 （３） ４  ３  １  （４） ５  ７  １ 
     ９  ８  ６      14  10  ４ 
 
 
 （５） ９  ４  ３  （６） ８  ９  ６ 
     16  ３  ４      21  ４  ７ 
 
 
 （７） ７  15  ５  （８） 11  ５  １ 
     24  14  16      30  22  12 
 
 
 （９） ４  ９     （10） ５  12 
     ９  ４         ６  ５ 
 

 
 
  名前                      
 
 
３ 次の計算をしなさい。 

 （１）   ５  ５ １ （２）   ４  ８ １  
       ６  ２, ２       35  ７, ７ 
 
 
 （３）   ７  28 ３  （４）   ４  ８ ２ 
       ５  ５, ５       ３  ３, ３  
 
 
 （５） ２    ２     （６）５     ５ ２ 
     ９    ３        12     ３, ３  
 
 
 （７） １        （８） ３ 
     ３            ２       
 
 

４ 次の計算をしなさい。 

 （１） １  １  １  （２） ３  ３  ６ １   
     ２  ６  ４      ５  ４  ５, ５     
 
 
 （３） ２  ３  ５  （４） １  ２  ３ １ 
     ９  ８  ６      ４  ３  ２, ２  
 
 
 （５） ７  ５  ３ １（６） １   ７ ９ １  
     10  ９  ２, ２    ５   ８ ４, ４  
 
 
 （７） ２  ５     （８） ３   １   
     ５  12         ４   ７   

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ９月 1 学期の復習② 【解答】 

できた問題の数 

       

    問  32 問中  

× × 

× × 

× × 

× × 

× × 

× × 

× × ３ １０ 

× × ３ ４ 

× × １ １  

× × 

× × 

× × ４ ２ 

× × ９ ４ 

× × ２ ２ 

× × ２ １ １ 

× × ２ １ １ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ 

１ 

＝ 

２ １ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

＝ ＝ 

１ 

５ ２ 

１ ２ 

 

６ ３ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

２ １ 

１ 

１ 

１ ２ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 

＝ ＝ 

＝ 

＝ 



 
 
 
 
 

 

１ 次の計算をしましょう。 
 （１） ３  ５   ３×５  １５   
     ４  ８   ４×８  ３２       
 
 （２） ２  １   １２×１   １  
     ７  ６       ７×６３  ２１ 
 
 （３） ４   １  ４ ９  １４×９   ９  
     ５   ８  ５ ８   ５×８２   １０ 
 
 （４） １  １   １ ２ １×２ ２ 
     ３  ２   ３ １ ３×１ ３   
 
 （５） ５  ５    ５  ７   １５×７  １   
     14  ７   １４ ５  ２１４×５１  ２ 
 
 （６）  ７     １６ １  ８１６×１  ８ 
      ９      ９  ２   ９ ×２１   ９ 
 
 
 （７） ５  ４  ３ １５×１４ ×３１   １  
     ９  15  ８ ３９×３１５×８２  １８     
 
 
 （８） ２  ４  ５  １２×７×６３１   ７  
     ９  ７  ６  ３９×４２１×５    １５ 
 
 
 （９）   ３    ３  ５ １３×５１   １ 
       ５      １０ ３ ２１０×３１  ２ 
 
 
 （10） ９         １９×１×１０１     １  
     10        １１０×４×２７３  １２ 
 

 
 
  名前                      
 
 
２ 次の計算をしましょう 
 
 （１） ２  ３  ２   1642×510×５1 
     ５  ７  ５  1５×1７×1261 
 
 （２） ７   １    ３   816×182×333  23  48 
     ９  １８  １０  1９×555×105    25  25 
 
 （３） ２  １  ３  １ 1９×1２×７1×５  １  ５ 
     ７  ２  ４  ５ 1７×1３×４×６1  ４  ４ 
 
 （４） １ ４    ９ 4×２  27 16  11   ５ 
     ２ ３    ２  ３  ６ ６  ６  ６ 
  
 （５）  ４ ３  １   1４×３1×５1   １  23  47 
      ５ ８  ５   1５×８×3693   24  24  24 
 
 

３ 整数や小数を分数になおして，計算しましょう。 
 
 （１） ２          20×12×100  32    ５ 
     ３          ３×10×225  ９  ９ 
 
 （２）     ２ １１ ３ ２×11 ３ 11 27 11 16 ４ 
         ３ ２４ ４ ３×24 ４ 36 36 36 36 ９ 
 
 （３）     １  ３       1 7×3   3  １ 23 
         ２ １４      2 2×14  4  ２ ２ 
 
 （４）９１×３÷２１÷３９＝ ９１×３  ＝ １ 
                ２１×３９  ３ 
  
 （５）３５÷２１÷２８×１４＝ ３５×１４ ＝ ５ 
                 ２１×２８   ６ 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ９月 1 学期の復習③ 【解答】 

できた問題の数 

       

    問  20 問中  

×   ＝    ＝ 

２ 

÷   ＝  × ＝   ＝ 

１ 

１  

４ 2.7 

８ ×１ ÷２ ＝       ＝ ５ 

１ ÷３  ×３  ＝        ＝1 

１ ÷１ ×１ ÷１  ＝                 ＝1 

４ － ×２ ＝  －   ＝ － ＝  １ 

２－ × ÷７ ＝２－      ＝２－ ＝1 

×  ×  ＝        ＝ 

×   ＝  × ＝     ＝ 

×   ＝     ＝ 

÷   ＝     × ＝      ＝ 

÷  ＝   × ＝      ＝ 

÷  ÷  ＝        ＝ 

０.３÷   ＝  × ＝      ＝ 

÷  ÷  ＝          ＝ 

６ ×１.２÷２.２５＝       ＝     ３ 

０.７５－ ×  ＝ －   ＝ － ＝ － ＝ ＝ 

８.５－３ ×  ＋３.７５＝8 －   ＋3 ＝11 



 
 
 
 

１ 次の形の面積を求めましょう。 

 （１）            （２） 
 
 
 
 
７×７×３．１４＝１５３．８６    
     １５３．８６ｃｍ２ 
２ 次の関係をｘとｙの式で表しましょう。 

 （１）２４０円のりんごをｘこ買うときの代金は、ｙ円です。 

         ｙ＝２４０×ｘ 
 （２）９０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍで車が走るときにかかる 

   時間は、ｙ時間です。 
     ｙ＝９０÷ｘ 

 （３）１辺の長さがｘｃｍのひし形の周りの長さは、ｙｃｍです。 
    ｙ＝４×ｘ 

３ 次の問いに答えなさい。 

 （１）右の平行四辺形の面積を 
   求める式をｘとｙの式で 
   表しましょう。 
   ｙ＝ｘ×８ 
  
 （２）上の式でｘの値が３のとき、対応するｙの値を求めましょう。 
   ｙ＝３×８＝２４   ２４ 
 （３）上の式でｙの値が４８になるときのｘの値を求めましょう。 
   ４８＝ｘ×８ ｘ＝４８÷８＝６   ６ 

   
 
  名前                      
 
２ 次の底面を持ち、高さが１５ｃｍの角柱・円柱の体積を求めま 
  しょう。 
 （１）            （２） 
 
 
 
 
                ２×６×１５＝１８０ 
                         １８０ｃｍ３ 
 ３×３×１５＝１３５ １３５ｃｍ３ 
 （３）            （４）９×６÷２×１５＝４０５ 
                         ４０５ｃｍ３ 
 
 
 
 
 
５×３×１５＝２２５ ２２５ｃｍ３ 
 （５）            （６） 
                   
 
 
 
 
(5+7)×4÷2×15＝360        
         ３６０ｃｍ３  10×24÷2×15=1800 1800㎝ 3 
 （７）            （８） 
 
 
 
 
 
                 12÷2＝6   
3×3×3.14×15＝423.9      6×6×3.14×15＝1695.6 
        423.9㎝ 3             1695.6㎝ 3 
 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 ９月 1 学期の復習④ 【解答】 

8cm 

ｘcm 

ｙcm２ 

7cm 
16cm 

１６÷２＝８ 
８×８×３．１４÷２＝１００．４８ 
１００．４８ｃｍ２ 

できた問題の数 

       

    問 1６問中  

3ｃｍ 

3ｃｍ 

3ｃｍ 

2ｃｍ 

6ｃｍ 

5ｃｍ 9ｃｍ 

12ｃｍ 3ｃｍ 

7ｃｍ 

5ｃｍ 

4ｃｍ 
24ｃｍ 

10ｃｍ 

13ｃｍ 

13ｃｍ 13ｃｍ 

13ｃｍ 

6ｃｍ 

（※解答は式を 1 つにしているが２つ以上の式で求めてもよい） 
 



 
 
 
 

１ 次の□にあてはまる言葉を書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
２ 次の速さを求めましょう。 
 （１）４時間で ８４０ｋｍ進む 新幹線の時速  
   (式） ８４０÷４＝２１０ 
 
                 答え  時速２１０ｋｍ           
 
 （２）５分間で ６５ｋｍ進む 飛行機の分速 
   (式） ６５÷５＝１３ 
 
                 答え  分速１３ｋｍ            
 

 （３）１００ｍを ２０秒間で走ったときの秒速 
   (式） １００÷２０＝５ 
 
                 答え  秒速５ｍ       

  
 
  名前                      
 

３ 次の□にあてはまる言葉を書きましょう。 

 
 
 
 
 

４ 次の道のりを求めましょう。 
 （１）時速８０ｋｍで走る車が３時間で進む道のりは何ｋｍですか。  
   (式） ８０×３＝２４０ 
 
                 答え  ２４０ｋｍ       
 
 （２）分速６００ｍで飛ぶ鳥が ４分間で進む道のりは何ｍですか。   
   (式） ６００×４＝２４００ 
 
                 答え  ２４００ｍ     
 

５ 次の□にあてはまる言葉を書きましょう。 

 
 
 
 
 

６ 台風が時速２０ｋｍで進んでいます。 
  この台風が、３００ｋｍを進むのにかかる時間を求めましょう。  
   (式） ３００÷２０＝１５ 
 
                 答え  １５時間        
 

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月 1 回 たしかめ問題①【解答】 

できた問題の数 

       

    問  1２問中  

 速さは、単位時間に進む道のりで表します。 
 
     速さ ＝        ÷ 道のり 

 速さは、どの単位時間を用いるのかによって、いろいろな表し方
があります。 

  １時間に進む道のりで表した速さ ＝  

  １分間に進む道のりで表した速さ ＝  

  １秒間に進む道のりで表した速さ ＝  

時間 

 道のりは、次の公式で求められます。 
 
    道のり ＝        × 

 時間は、次の公式で求められます。 
 
     時間 ＝        ÷ 

時速 

分速 

秒速 

速さ 時間 

道のり 速さ 



 
 
 
 

１ 次の時間を 分数で表しましょう。 

 （１）３０秒は、何分ですか。 

      ＝        答え  分 

 （２）４５分は、何時間ですか。 

      ＝        答え  時間 

 （３）２時間４０分は、何時間ですか。 

    ２時間４０分＝１６０分   または４０分＝  時間 

      ＝  ＝２      ２時間とあわせてでもよい 

２ 次の時間を 求めましょう。 

  （１）  分は、何秒ですか。 

    ６０×  ＝   ＝１５  答え １５秒 

 （２）１  時間は、何時間何分ですか。 

   ６０×  ＝２０(分)  １時間とあわせて１時間２０分 
                答え １時間２０分 

 （３）３  分は、何分何秒ですか。 

   ６０×  ＝５０(秒)  ３分とあわせて３分５０秒 
                答え ３分５０秒 
 

  
 
  名前                      
 

３ １４ｍの長さのエスカレーターがあります。このエスカレーター  
  に乗って上の階にあがったら、降りるまでに２１秒かかりました。 
   このエスカレーターの速さは、分速何ｍですか。  
   (式）１４÷２１＝   ＝ 
 
     秒速  ｍで１分間は６０秒なので 
 
      ×６０＝４０ 
 
                 答え  分速４０ｍ       
   
４ 飛行機が時速６００ｋｍでとぶと、 ２０００ｋｍ進むのに 
  何時間何分かかりますか。  
   (式）２０００÷６００＝   ＝  ＝３  (時間) 
 
    時間＝20 分なので  3 時間 20 分 
 
 
 
                 答え  ３時間２０分    
 
５ Ａ，Ｂ２つのパン工場があります。 
  Ａ工場は、１時間で４８００個のパンができ、Ｂ工場は、５分間   
 で４２５個のパンができあがります。 
  パンができあがる速さは、どちらの工場が速いでしょうか。  
   (式）Ａ工場 1 時間＝60 分 4800÷60＝80 1 分間で 80 個 
      Ｂ工場 425÷５＝85 1 分間で 85 個 
 
 
 
 
                 答え   Ｂ工場が速い    

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月 1 回 たしかめ問題②【解答】 

できた問題の数 

       

    問  ９問中  

１ 
３ 

１ 
４ 

５ 
６ 

３０  １ 
６０  ２ 

１ 
２ 

４５  ３ 
６０  ４ 

３ 
４ 

１６０  ８ 
 ６０  ３ 

２ 
３ 

２ 
３ 

１ 
４ 

６０ 
 ４ 

１ 
３ 

５ 
６ 

１４  ２ 
２１  ３ 

２ 
３ 

２ 
３ 

2000  10 
600   ３ 

１ 
３ 

１ 
３ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の□にあてはまる数を書きましょう。 
 （１） 分速２５ｍで進むリフトがあります。このリフトは 
   
        分間に２５ｍ進みます。 
 
 
 （２） 時速６０ｋｍで走る自動車があります。この自動車は 
     
        時間に１２０ｋｍ進みます。 
 
 
 （３） (２)の自動車は、１分間では     ｋｍ進みます。 
 
     
     この自動車の速さは、分速     ｋｍともいえます。 
 
 
２ 新幹線はやて号は４時間に８４０ｋｍ走り、のぞみ号は３時間で 
  ７２０ｋｍ走ります。 
   どちらが速いでしょうか。 
   はやて号  ８４０÷４＝２１０ ⇒ 時速２１０ｋｍ 
   のぞみ号  ７２０÷３＝２４０ ⇒ 時速２４０ｋｍ 
                  答え のぞみ号の方が速い 
 
３ Ａ，Ｂ２つの回転ずし店があります。 
  Ａの店では、すしが２分間に１４ｍ進みます。 
  Ｂの店では、すしが５分間に３０ｍ進みます。 
   すしが進む速さは、どちらの店が速いでしょうか。 
  Ａの店  １４÷２＝７  ⇒ 分速 ７ｍ 
  Ｂの店  ３０÷５＝６  ⇒ 分速 ６ｍ 
                  答え Ａの店の方が速い 

 
 
  名前                      
 
 
４ カジキは２時間で１８０ｋｍのきょりを泳ぐことができます。 
 
 （１）このカジキの時速を求めましょう。 
      １８０÷２＝９０  答え 時速９０ｋｍ 
 
 （２）このカジキの分速を求めましょう。 
      １時間＝６０分 
      ９０÷６０＝１．５ 答え 分速１．５ｋｍ 
 （３）このカジキの秒速を求めましょう。 
      １分＝６０秒、１．５ｋｍ＝１５００ｍ 
      １５００÷６０＝２５  答え 秒速２５ｍ 
５ 分速７５０ｍでとぶカモメの速さは、時速何ｋｍですか。 
    ７５０×６０＝４５０００ 
    ４５０００ｍ＝４５ｋｍ 
                  答え 時速４５ｋｍ 
６ 時速３６ｋｍ走るマラソン選手がいます。 

 （１）この選手の分速を求めましょう。 
    ３６ｋｍ＝３６０００ｍ 
    ３６０００÷６０＝６００  答え 分速６００ｍ 
 （２）この選手の秒速を求めましょう。 
    ６００÷６０＝１０     答え 秒速１０ｍ 
 
 
７ 秒速１５ｍで進む自動車は、時速何ｋｍですか。 
    １時間＝３６００秒 
    １５×３６００＝５４０００ 
    ５４０００ｍ＝５４ｋｍ 
                  答え 時速５４ｋｍ 

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月 1 回 やってみよう①【解答】 

できた問題の数 

       

    問  1３問中  

１ 

２ 

１ 

１ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 
１ 分速６５ｍで歩く人が、１.３ｋｍ歩くのにかかる時間は、 
  何分ですか。 
  １．３ｋｍ＝１３００ｍ 
  １３００ｍ÷６５＝２０     答え ２０分 
 
２ レーシングカーが、秒速６０ｍで １周５７００ｍのコースを 
  走ります。 
 
 （１）コースを１周するのに何秒かかりますか。 
    ５７００÷６０＝９５ 
                  答え ９５秒 
 
 （２）このレーシングカーの時速は、何ｋｍですか。 
    １時間＝３６００秒 
    ６０×３６００＝２１６０００ 
    ２１６０００ｍ＝２１６ｋｍ  答え 時速２１６ｋｍ 
 
３ 時速９０ｋｍで走る特急列車があります。 
  この特急列車は１時間３０分で何ｋｍ進みますか。 
    １時間３０分＝９０分＝   時間＝  時間 
 
  ９０×  ＝      ＝１３５  答え １３５ｋｍ 
 
４ 自転車で、秒速３ｍで２５分走ると、何ｍ進みますか。 
 
  ２５分＝１５００秒 
  ３×１５００＝４５００  答え ４５００ｍ 
 

 
 
  名前                      
 

５ 車いすマラソンで４２ｋｍを２時間２０分で走る選手がいます。 
 
 （１）この選手の時速を求めましょう。 
      ２時間２０分＝１４０分＝   時間＝  時間 
 
      ４２÷ ＝４２× ＝    ＝１８ 
                     答え 時速１８ｋｍ 
 （２）この選手の分速を求めましょう。 
      １８ｋｍ＝１８０００ｍ 
      １８０００÷６０＝３００   答え 分速３００ｍ 
 
 （３）この選手の秒速を求めましょう。 
      ３００÷６０＝５       答え 秒速５ｍ 
 
 
６ 音が空気中を伝わる速さは、秒速０．３４ｋｍです。 
 
 （１）いなずまが見えてから４秒たってかみなりの音が聞こえ 
   ました。 
    かみなりから音が聞こえた場所までは、およそ何ｋｍ 
   ありましたか。 
    ただし、いなずまは光ると同時に見えたとします。 
 
    ０．３４×４＝１．３６ 
               答え およそ(約)１．３６ｋｍ 
 
 （２）あきらさんの家は、かみなりから約３．４ｋｍはなれた 
   ところにあります。 
    あきらさんの家では、いなずまが見えてから何秒たって 
   かみなりの音が聞こえますか。 
    ３．４÷０．３４＝１０ 
               答え １０秒 

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月 1 回 やってみよう②【解答】 

できた問題の数 

       

    問  1０問中  

９０ 
６０ 

３ 
２ 

３ 
２ 

45９０×３ 
 １ ２ 

１４０ 
 ６０ 

７ 
３ 

７ 
３ 

３ 
７ 

642×３ 
 ７1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 次の比の値を求めましょう。 
 
 （１）１：３＝   
 
 （２）６：８＝  ＝ 
 
 
 
 
 
  
 
 

２ 次の比の値を求めて、等しい比を見つけて記号で書きましょう。 
 （ア）１：２   ＝ 
 
 （イ）３：９   ＝  ＝ 
 
 （ウ）１６：８  ＝  ＝２ 
 
 （エ）５：１５  ＝  ＝ 
 
 （オ）２５：５０ ＝  ＝ 
 
 （カ）１４：２１ ＝  ＝ 
 
           等しい比 （ア）と（オ），（イ）と（エ）  

 
 
  名前                      
 
 
 
 
 

３ 次の（ア）～（オ）の中で、６：８と等しい比はどれですか。 
 （ア）４：１０ それぞれ２でわって ２：５ それぞれ３倍して 
                  ６：１５ 等しくない 
 （イ）３：４  それぞれ 2倍して ６：８ 等しい 
 
 （ウ）１２：１６ それぞれ２でわって ６：８ 等しい 
 
 （エ）１６：２４ それぞれ８でわって２：３ それぞれ３倍して 
          ６：９ 等しくない 
 （オ）１５：２０ それぞれ５でわって３：４ 等しい 
              等しい比  （イ）と（ウ）と（オ） 
 
 
 
 
 
 
 
４ 次の図の三角形ＡＢＣの面積は、３５ｃｍ２です。 
  ＢＤ：ＤＣ＝４：３になるように、右の図の辺ＢＣ上に、 
 直線ＡＤを書きましょう。 
  
  
  

A

B C

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月２回 たしかめ問題ＮＯ．１【解答】 

できた問題の数 

       

    問  ５問中  

比の値 
 ａ：ｂで表された比の、ａをｂでわった商を比の値といいます。 

               ａ 
               ｂ 

ａ：ｂの 比の値 ＝ 

等しい比 
 比の値が等しいとき、それらの「比は等しい」といい、等号を 
使って次のように表す。 
      （例）   ２：３ ＝ ４：６ 
 
           ２÷３＝    ４÷６＝  ＝ 

等しい比 
 ａ：ｂで 

  ①ａとｂに同じ数をかけても、比はみな等しくなります。 

  ②ａとｂを同じ数でわっても、比はみな等しくなります。 

２ 
３ 

４  ２ 
６  ３ 

面積と比 

 図形などでも比を使うことがある。 

 （例）三角形の面積を３：２にする場合は、 

    底辺を３：２に分けるとよい。 

                       ３ ：  ２ 

図のマスは縦横１ｃｍです。 

１ 
３ 
６ 
８ 

３ 
４ 

１ 
２ 
３ 
９ 
16 
８ 
５ 
15 
25 
50 
14 
21 

１ 
２ 

１ 
３ 

１ 
３ 

２ 
３ 

それぞれ２でわって３：４ 

Ｄ 



 
 
 
 
 
 
  
 

１ 次の比を簡単にしましょう。 

 
 （１）８：４０  ＝１：５  （それぞれ８でわる） 
 
 （２）１２：８  ＝３：２  （それぞれ４でわる） 
 
 （３）１４：４９ ＝２：７  （それぞれ７でわる） 
 
 （４）１８：４２ ＝３：７  （それぞれ６でわる） 
 

２ 次の比を簡単にしましょう。 
 
 （１）０．３：０．５ ＝３：５ （それぞれ１０倍する） 
 
 
 （２）１．５：３   ＝３：６＝１：２  
               （それぞれ２倍して３でわる） 
 
 （３）５  ２   15  ４ 
    ６  ９   18  18 
 
 
 （４）12   
    ５   
 
 
 （５）    ２   ８  ２ 
        ３   10  ３ 

 
 
  名前                      
 
３ 次の式でｘの表す数を求めましょう。 
 
 （１）１０：１５＝ｘ：３  １５÷３＝５  １０÷５＝２ 
                       ｘ＝２ 
 
 （２）６：５＝１２０：ｘ １２０÷６＝２０ ５×２０＝１００ 
                       ｘ＝１００ 
 
 （３）５：７＝ｘ：１４０  １４０÷７＝２０ ５×２０＝１００ 
                       ｘ＝１００ 
 
 （４）７．５：５＝３０：ｘ ３０÷７．５＝４ ５×４＝２０ 
                        ｘ＝２０ 
 
 （５）２：０．５＝ｘ：２  ２÷０．５＝４  ２×４＝８ 
                        ｘ＝８ 
４ 縦と横の長さの比が５：８の、長方形の旗を作ります。縦の長さ

 を７５ｃｍにするとき、横の長さは何ｃｍになりますか。 
 
（式）５：８＝７５：ｘ 
   ７５÷５＝１５ 

   １５×８＝１２０ 

 
 
                     答え １２０ｃｍ  

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月２回 たしかめ問題ＮＯ．２【解答】 

できた問題の数 

       

    問  15 問中  

 
 比をそれと等しい比で、できるだけ小さい整数の比になおすことを 
「比を簡単にする」といいます。 

： 

：６ ＝１２：３０＝２：５（それぞれ５倍して６でわる） 

０．８：  ＝  ：   ＝２４：２０＝６：５ 
 
（０．８を分数にしてそれぞれ３０倍して４でわる） 

＝   ：  ＝１５：４ 
        （通分してそれぞれ１８でわる） 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 比の値を求めましょう。 
 （１）２：５      
 
 （２）４：２４ 
 
 （３）９：４５ 
 
 （４）２４：４０ 
  
 （５）１２：２４ 
 
 （６）４９：２１ 
 
 （７）１４：６ 
 
 （８）１８：６ 
２ 比の値を簡単にしましょう。 
 （１）１８：４２   ３：７  それぞれ６でわる 
 
 （２）５４：４２   ９：７  それぞれ６でわる 
 
 （３）０．４：１．６ １：４  それぞれ 10倍して４でわる 
 
 （４）２．５：３   ５：６  それぞれ 2倍する 
 
 （５）５  １ 
    ６  ３ 
 
 （６）  ３ 
      ４ 
 

 
 
  名前                      
 

３ 比の値を求めて、等しい比を見つけましょう。 
 
 （ア）２：８    
 
 （イ）３６：４ 
 
 （ウ）７：２８ 
 
 （エ）２７：６ 
 
 （オ）５：３５ 
 
 （カ）１２：４８ 
                        
 （キ）８１：１８ 
   答え （ア）と（ウ）と（カ） 及び（エ）と（キ） 

４ たてと横の長さの比が４：７の旗を作ります。 
  たての長さを２４ｃｍにするとき、横の長さは何ｃｍに 
 なりますか。 
  ２４÷４＝６   ７×６＝４２  答え ４２ｃｍ 

 
５ 面積が７２ｍ２の土地があります。 
  この土地を、面積の比が５：３になるように２つに分けると、 
  それぞれの面積は何ｍ２になるでしょうか。 
     ７２×  ＝４５ ７２－４５＝２７ 

                 答え ４５ｍ２と２７ｍ２ 

６ ケーキを作るのに小麦粉とさとうの比が８：５になるように 
 まぜます。 
  小麦粉を１６０ｇ使うとき、さとうは何ｇ必要ですか。 
  １６０÷８＝２０ ５×２０＝１００ 答え １００ｇ 

草加寺子屋学習プリント 
 小学６年生 １０月２回 やってみよう①【解答】 

６：      ８：１  それぞれ 4倍して３でわる 

：      ５：２  それぞれ 6倍する 

できた問題の数 

       

    問  18 問中  

２ 
５ 
     ４  １ 
     24  ６ 
９  １ 
45  ５ 
     24  ３ 
     40  ５ 
12  １ 
24  ２ 
     49  ７ 
     21  ３ 
14  ７ 
６  ３ 
     18 
     ６ 

＝ 
 
     ＝  ＝ 
 
＝  ＝ 
 
     ＝  ＝ 
 
＝  ＝ 
 
     ＝  ＝ 
 
＝  ＝ 
 
     ＝  ＝３ 

２  １ 
８  ４ 
     
     
７  １ 
28  ４ 
27  ９ 
６  ２ 
５  １ 
35  ７ 
12  １ 
48  ４ 
81  ９ 
18  ２ 
 

  ２÷８＝  ＝ 
 
  ３６÷４＝９ 
 
  ７÷２８＝  ＝ 
 
  ２７÷６＝  ＝ 
 
  ５÷３５＝  ＝ 
 
 １２÷４８＝  ＝ 
 
 ８１÷１８＝  ＝ 

５ 
８ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の（ア）～（オ）の中で、４：５と等しい比はどれですか。 
 
 （ア）１２：１６  ＝３：４  それぞれ４でわる 
  
 （イ）８：１０   ＝４：５  それぞれ２でわる 
 
 （ウ）２：２．５  ＝４：５  それぞれ２倍する 
 
 （エ）２５：４０  ＝５：８  それぞれ５でわる 
 
 （オ）４ 
    ５ 
 
２ 次の式でｘの表す数を求めましょう。 
 
 （１）９：８＝ｘ：１６ 
          １６÷８＝２ ９×２＝１８ ｘ＝１８ 
 （２）２８：７＝ｘ：１ 
          ７÷１＝７ ２８÷７＝４ ｘ＝４ 
 （３）５：３＝１００：ｘ 
          １００÷５＝２０ ３×２０＝６０ ｘ＝６０ 
 （４）３：５＝ｘ：２５ 
          ２５÷５＝５ ３×５＝１５ ｘ＝１５ 
 （５）４：６＝６０：ｘ 
          ６０÷４＝１５ ６×１５＝９０ ｘ＝９０ 
 （６）６０：１５＝２０：ｘ 
          ６０÷２０＝３ １５÷３＝５ ｘ＝５ 
 （７）７：ｘ＝８４：３６ 
          ８４÷７＝１２ ３６÷１２＝３ ｘ＝３ 
 （８）ｘ：８＝０．３：０．８ 
          ８÷０．８＝１０ ０．３×１０＝３ ｘ＝３ 

 
 
  名前                      
 
３ 長さが６０ｃｍのひもで長方形を作ります。 
  縦と横の長さの比を３：２にするには、縦の長さを何ｃｍに 
  すればよいでしょうか。 
  ６０÷２＝３０ ３０×  ＝１８ 答え１８ｃｍ 
４ 次の図の三角形ＡＢＣの面積は、 
 ３５ｃｍ２です。ＢＤ：ＤＣ＝４：３ 
 になるように、右の図の辺ＢＣ上に、 
 直線ＡＤを書きいたときにできる、 
 三角形ＡＢＤと三角形ＡＤＣの面積を 
 それぞれ求めましょう。 
   三角形ＡＢＤ ３５× ＝２０ 

           三角形ＡＤＣ ３５× ＝１５ 

   答え 三角形ＡＢＤ ２０ｃｍ２ 三角形ＡＤＣ １５ｃｍ２  
５ 当たりくじとはずれくじの数の比が３：７になるようにくじを 
 作ります。くじの数を全部で１２０個にするとき、当たりくじの 
 数は何個にすればよいでしょうか。 
  １２０×  ＝３６   答え ３６個 

６ 縦と横の長さの比が３：４になるように、長方形の形をした 
 旗を作ります。 
  横の長さを６０ｃｍにするとき、縦の長さは何ｃｍにすれば 
 よいでしょうか。   ３：４＝ｘ：６０ 

   ６０÷４＝１５ ３×１５＝４５ 答え４５ｃｍ 

７ けんたさんとお兄さんは、お金を出し合って、７２０円の 
 トランプを買うことにしました。 
  けんたさんの出す分と、お兄さんの出す分の比を４：５に 
 すると、それぞれ何円ずつ出せばよいですか。 
  けんた ７２０×  ＝３２０ 兄 ７２０－３２０＝４００ 

A

B C

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 １０月２回 やってみよう②【解答】 

できた問題の数 

       

    問  14 問中  

：１   ＝４：５  それぞれ５倍する 

図のマスは縦横１ｃｍです。 

Ｄ 
４ 
７ 

３ 
７ 

３ 
５ 

３ 
10 

４ 
９ 
答え けんたさんは 320円でお兄さんは 400 円 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 次のｘとｙの関係を式に表しましょう。 

  また、ｙがｘに比例しているかどうかをたしかめましょう。 
 
 
 （１）２００ページの本の読んだページ数（ｘページ）と残りの 
    ぺージ数（ｙページ） 
    （式）ｙ＝２００－ｘ 
                 ｙはｘに（  比例しない  ） 
 
 （２）円の直径の長さ（ｘｃｍ）と円周の長さ（ｙｃｍ） 
    （式）ｙ＝３．１４×ｘ 
                 ｙはｘに（  比例する   ） 
 
 （３）たての長さが５ｃｍの長方形の横の長さ（ｘｃｍ）と長方形     
    の面積（ｙｃｍ２） 
    （式）ｙ＝５×ｘ 
                 ｙはｘに（  比例する   ） 
 
 （４）１こ３０円のあめ玉を買った個数（ｘこ）とその代金（ｙ円） 
    （式）ｙ＝３０×ｘ 
                 ｙはｘに（  比例する   ） 
 
 （５）１２枚のクッキーの食べた枚数（ｘ枚）と残りの枚数（ｙ枚） 
    （式）ｙ＝１２－ｘ 
                 ｙはｘに（  比例しない  ） 
 

  
 
  名前                      
 
２ 下の表は秒速１2ｍで進む車の進む時間と道のりを表したもの 
  です。 
                    １ 
                    ３ 
 

 時 間 ｘ（秒） １ ２ ３ ４ ５ ６ 

 道のり ｙ（ｍ） １２ ２４ ３６ ４８ ６０ ７２ 
 
 
               倍        倍 
                                倍 
 
 （１）道のり（ｙｍ）は、時間（ｘ秒）に比例していますか。 
    わけも説明しましょう。 
      （比例している） 
      （理由）ｘが２倍３倍・・すると、ｙも２倍３倍・・ 
          しているから 
 （２）○ア○イ○ウ に当てはまる数を書きましょう。 
 
 
 （３）この車が１分間に進む道のりは、何ｍですか。 
   （式）１２×６０＝７２０ 
 
                  答え ７２０ｍ     
 
 
 （４）この車が２．５分間に進む道のりは、何ｍですか。 
   （式）２．５分＝１５０秒（６０×２.５＝１５０） 
      １２×１５０＝１８００ 
                  答え １８００ｍ     
  

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 １１月 たしかめ問題〔解答〕 

できた問題の数 

       

    問  1６問中  

 ｙがｘに比例するとき、ｘの値でそれに対応するのｙ値をわった商は、いつ
も決まった数になります。 

 また、次の式が成り立ちます。 

           ｙ ＝ 決まった数 × ｘ 

０．５倍 

０．５ 

倍 
１．２倍 

１．２ 

○ア    

○ウ  
○イ  

１ 
－ 
３ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 

１ 次の□にあてはまる数を書きましょう。 
 （１） 分速２７ｍで進むリフトがあります。このリフトは 
   
        分間に８１ｍ進みます。 
 
 
 （２） 時速９０ｋｍで走る自動車があります。この自動車は 
     
        時間に２７０ｋｍ進みます。 
 
 
 （３） (２)の自動車は、１分間では     ｋｍ進みます。 
 
     
     この自動車の速さは、分速     ｋｍともいえます。 
 
 
２ 新幹線はやて号は３時間に６３０ｋｍ走り、のぞみ号は４時間で 
  ９６０ｋｍ走ります。 
   どちらが速いでしょうか。 
   はやて号  ６３０÷３＝２１０ ⇒ 時速２１０ｋｍ 
   のぞみ号  ９６０÷４＝２４０ ⇒ 時速２４０ｋｍ 
                  答え のぞみ号の方が速い 
 
３ Ａ，Ｂ２つのロボットがいます。 
  Ａのロボットは、３分間に２１ｍ進みます。 
  Ｂのロボットは、８分間に４８ｍ進みます。 
   ロボットが進む速さは、どちらの方が速いでしょうか。 
  Ａ  ２１÷３＝７  ⇒ 分速 ７ｍ 
  Ｂ  ４８÷８＝６  ⇒ 分速 ６ｍ 
                  答え Ａの方が速い 

 
 
  名前                      
 
 
４ メカジキは３時間で３２４ｋｍのきょりを泳ぐことができます。 
 
 （１）このメカジキの時速を求めましょう。 
      ３２４÷３＝１０８  答え 時速１０８ｋｍ 
 
 （２）このメカジキの分速を求めましょう。 
      １時間＝６０分 
      １０８÷６０＝１．８ 答え 分速１．８ｋｍ 
 （３）このメカジキの秒速を求めましょう。 
     
      １分＝６０秒、１．８ｋｍ＝１８００ｍ 
      １８００÷６０＝３０  答え 秒速３０ｍ 
５ 分速２５００ｍでとぶツバメの速さは、時速何ｋｍですか。 
    ２５００×６０＝１５００００ 
    １５００００ｍ＝１５０ｋｍ 
                  答え 時速１５０ｋｍ 
６ 時速２４ｋｍ走るマラソン選手がいます。 

 （１）この選手の分速を求めましょう。 
    ２４ｋｍ＝２４０００ｍ 
    ２４０００÷６０＝４００  答え 分速４００ｍ 
 （２）この選手の秒速を求めましょう。 
    答えは、四捨五入して小数第一位まで求めましょう。 
    ４００÷６０＝６．６６   答え 秒速約６．７ｍ 
 
 
７ 秒速３５ｍで進む自動車は、時速何ｋｍですか。 
    １時間＝３６００秒 
    ３５×３６００＝１２６０００ 
    １２６０００ｍ＝１２６ｋｍ 答え 時速１２６ｋｍ 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 １１月 やってみよう①【解答】 

できた問題の数 

       

    問  1３問中  

３ 

３ 

１．５ 

１．５ 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

 
１ 分速７５ｍで歩く人が、２．４ｋｍ歩くのにかかる時間は、 
  何分ですか。 
  ２．４ｋｍ＝２４００ｍ 
  ２４００÷７５＝３２     答え ３２分 
 
２ レーシングカーが、秒速７０ｍで １周６３００ｍのコースを 
  走ります。 
 
 （１）コースを１周するのに何秒かかりますか。 
    ６３００÷７０＝９０ 
                  答え ９０秒 
 
 （２）このレーシングカーの時速は、何ｋｍですか。 
    １時間＝３６００秒 
    ７０×３６００＝２５２０００ 
    ２５２０００ｍ＝２５２ｋｍ  答え 時速２５２ｋｍ 
 
３ 時速９６ｋｍで走る特急列車があります。 
  この特急列車は２時間３０分で何ｋｍ進みますか。 
    ２時間３０分＝１５０分＝   時間＝  時間 
 
  ９６×  ＝      ＝２４０  答え ２４０ｋｍ 
 
４ 自転車で、秒速３．５ｍで４０分走ると、何ｍ進みますか。 
 
  ４０分＝２４００秒 
  ３．５×２４００＝８４００  答え ８４００ｍ 
 

 
 
  名前                      
 

５ 自転車レースで７８ｋｍを２時間１０分で走る選手がいます。 
 
 （１）この選手の時速を求めましょう。 
      ２時間１０分＝１３０分＝   時間＝  時間 
 
      ７８÷ ＝７８× ＝    ＝３６ 
                     答え 時速３６ｋｍ 
 （２）この選手の分速を求めましょう。 
      ３６ｋｍ＝３６０００ｍ 
      ３６０００÷６０＝６００   答え 分速６００ｍ 
 
 （３）この選手の秒速を求めましょう。 
      ６００÷６０＝１０       答え 秒速１０ｍ 
 
 
６ 音が空気中を伝わる速さは、秒速０．３４ｋｍです。 
 
 （１）いなずまが見えてから７秒たってかみなりの音が聞こえ 
   ました。 
    かみなりから音が聞こえた場所までは、およそ何ｋｍ 
   ありましたか。 
    ただし、いなずまは光ると同時に見えたとします。 
 
    ０．３４×７＝２．３８ 
               答え およそ(約)２．３８ｋｍ 
 
 （２）あきらさんの家は、かみなりから約５．１ｋｍはなれた 
   ところにあります。 
    あきらさんの家では、いなずまが見えてから何秒たって 
   かみなりの音が聞こえますか。 
    ５．１÷０．３４＝１５ 
               答え １５秒 

草加寺子屋学習プリント 
  小学６年生 １１月 やってみよう②【解答】 

できた問題の数 

       

    問  1０問中  

150 
６０ 

５ 
２ 

５ 
２ 

4８９６×５ 
 １ ２ 

１３０ 
 ６０ 

13 
６ 

13 
６ 

６ 
13 

６78×６ 
 131 



 
 
 
 
★「やってみよう」の問題は、自主学習ノートにやりましょう。 

１ ｙがｘに比例して、ｙ ＝ ３× ｘ の式が成り立っているとき 
  次の問いに答えましょう。 
 
 （１）ｘ＝２のときの ｙの値 
 
 
                  答え   ６       
 （２）ｘ＝８のときの ｙの値 
 
 
                  答え  ２４       
 （３）ｘ＝１．５のときの ｙの値 
 
 
                  答え  ４．５      
 （４）ｙ＝２１のときの ｘの値 
 
 
                  答え   ７       
 （５）ｙ＝１．８のときの ｘの値 
 
 
                  答え  ０．６      
 

２ 下の表で、ｙはｘに比例していますか。 
 （１）              

ｘ（m） ２ ４ ６ ８ １０ 
ｙ（m） ３ ５ ７ ９ １１ 

 （２）              

ｘ（m） 0.4 0.6 0.8 1 1.2 
ｙ（kg） 1 1.5 2 2.5 3 

  
 
  名前                      
 
３ 下の表は、底辺の長さが６ｃｍの三角形の高さと面積の関係を表

したものです。次の問いに答えましょう。 
 
         三角形の高さと面積 

高さ ｘ（cm） ２ ３ ４ ５ ６ 

面積 ｙ（cm２） ６ 9 １２ １５ １８ 
 
 （１）三角形の面積は、高さに比例しますか。 
              三角形の面積は高さに比例している  
 
 （２）ｘとｙの関係を式に表しましょう。 
   （式） ｙ＝３×ｘ 
 
 （３）高さが２．５ｃｍのとき、面積は何ｃｍ２ですか。 
   （式） ３×２．５＝７．５ 
                   答え  ７．５㎠   
 
 （４）ｘとｙの関係をグラフに表しましょう。 

できた問題の数 

       

    問  11 問中  

ｙはｘに 比例して
いない。 

6cm 

草加寺子屋学習プリント 
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ｙcm2 

 

ｘcm 

ｙはｘに 比例して
いる。 

 1   2   3 （ｃｍ） 

 9 
 
 
 
 
 6 
 
 
 
 
 3 

（㎠） 
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